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A BETEGSÉGET O K O Z Ó FONALGOMBÁK EREDETÉRŐL
A JÁSZKUNSÁG célkitűzései közé tartozik, hogy terei adjon
a megyében folyó tudományos [kutatások eredményeinek még
akkor is, ha azok nem közvetlenül kapcsolatosak Szolnok
megyével. Dr. Szathmáry Sebestyén tudományos működését
az ország határain túl is jól ismerik, figyelemmel kísérik.
Illő, hogy a megye lakói, a JÁSZKUNSÁG olvasói is meg-
ismerkedjenek vele. (Szerk.)

I.

Az emberi bőr gombás eredetű megbetegedéseinek történetét általában Re-
mak és Schönlein észlelésének idejével (1837. és 1839.) szokták kezdeni az orvosi
mykologiákban.[l] Ez az< idő azonban csak mérföldkövet jelent a történelmi fejlődés
útján, azt az időpontot, amikor az említett kutatók meglátták egy emberi bőrbeteg-
ségben, az úgynevezett favusban, azokat a gombafonalakat, melyeknek ezen betegség
keletkezésében jelentőséget tulajdonítottak, és amelyeknek létezését már a régi arab
orvosok is sejtették. Ezeket az észleléseket is történelmi fejlődés előzte meg, mely-
nek egyik fontos mozzanata Bassi észlelése volt 1835-ben, amikor megtalálta a se-
lyemhernyók muscardin nevű betegségének okozóját, és ezzel felhívta a tudományos
világ figyelmét arra, hogy betegségeket finom, csak mikroszkóppal látható gomba-
fonalak is okozhatnak. Ez a felfedezés nagy jelentőségű volt. mert ennek nyomán
a kutatók a legkülönbözőbb betegségekben kezdtek keresni gombafonalakat. Ilyen
körülmények között nem meglepő, hogy Remak és Schönlein minden előzetes felké-
szültség nélkül megtalálta azokat a. favus pörkjeiben. Felfedezésük azonban nem
volt több egyszerű észlelésnél, mert legfeljebb csak a gondolatát vetették fel annak
a lehetőségnek, miszerint ez a mikroszkópos fonálgomba okozta azt a bőrbetegséget,
amelynek a pikkelyeiben, illetőleg pörkjeiben megtalálták. Tulajdonképen a Párizs-
ban élő hazánkfiáé, Gruby Dávidé volt az érdem, hogy elődeinek meglátását 1841-
ben tudatossá tette. Nemcsak a kórokozót mutatta lei, hanem egyrészt sikeres ojtá-
sokkal be is bizonyította állításainak helyességét, másrészt az általa felismert gom-
bás haj- és bőrbetegségekről oly pontos leírást adott, hogy még ma is csodálkozva
kérdezheti az olvasó, miként volt lehetséges az akkori idők kezdetleges eszközeivel
olyan tökéletes vizsgálatokat végezni, mint azt Gruby Dávid tette.

Az első felfedezésektől eltelt fél évszázad kutatásai csak újabbnál újabb
gombás bőrbetegségeknek, azok kórokozóinak felkutatására és tüzetes megismerésére
irányultak. Nincsenek adatok arra vonatkozóan, hogy ez idő alatt felmerült volna
annak gondolata, hogy ai kórokozó fonálgombaféleségek, melyeknek száma évtizedek
alatt tetemesen megszaporodott, honnan jutottak az emberek, illetőleg az állatok
bőrére. Több, mint fél évszázad telt el Bassi felfedezésétől, míg azok származására
vonatkozóan a gondolkodás a szabad természet felé kezdett terelődni. Nagyon nehezen
tört magának utat ez a felfogás dacára annak, hogy egyes gombás bőrbetegségek
ennek a gondolatnak valószínűségét már mintegy kezdettől fogva előtérbe hozták.
Még amikor 1903-ban Dreuw közölte azt az észlelését, hogy egy betegének gombás
körömbetegségét a korhadó szalma okozta, melyet a beteg körmeivel kapart le egy
üvegpalackról még akkor sem keltett az eset érdeklődést a gombák eredete iránt.
Pedig ezt a felfogást kétségtelenül megerősíteni látszott az a körülmény, hogv bete-
gének csak azok a körmei betegedtek meg, melyekkel a szalmát vakarta. A további
észlelések sem keltettek visszhangot, bár ezek is eléggé világosak voltak. Ceresol
1906-ban Páduából közölte, hogy egy erdei tisztáson kamrába zárt dámvadak gombás
bőrbetegséget kaptak. Ebből arra következtetett, hogy betegségüket a szabad ter-
mészetből kapták. Figyelmen kívül hagyták a kutatók azt az észlelést is. hogy egy
laboratóriumban a kalickában tartott egerek az alomtól fertőzve kapták meg súlyos
gombás bőrbetegségüket. Ezek és még más észlelések, valamint emberi és állati meg-
betegedéseknek egyéb körülményei azonban mindinkább felszínre hozták azt a gon-
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